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  اولفصل 

  »فيزيولوژيكشناسي روان هاي تحقيقروشتعريف و «

  هاي تحقيق در روانشناسي فيزيولوژيكروش درسنامه:

 
شناسي فيزيولوژيك، روانشناسي پردازد. رواناي است كه به بررسي رابطه بين مغز و فرآيندهاي بدني با رفتار مييك علم ميان رشته روانشناسي فيزيولوژيك

  آيند. شناختي به شمار ميو هر سه بخشي از روانشناسي زيست و فيزيولوژي رواني مكمل يكديگر هستندشناختي عصب
براساس اين نظريه علت تمام رفتارهاي رواني و فيزيكي جاندار با  گري اشاره كرد.يا كاهش گراييتقليلدر اهميت روانشناسي فيزيولوژيك بايد به نظريه 

  ل توضيح است. قابفرآيندهاي مغزي و بدني 

  آغاز كرد. 1874توسط وونت در سال » ي فيزيولوژيكروانشناساصول «شناسي علمي فعاليت خود را با طرح روان :1نكته 

عنوان متغير مستقل دستكاري  را به بدن فيزيولوژي ،لاو كنند. در روشيندهاي مغزي و رفتاري استفاده ميآدو روش براي بررسي رابطه بين فر معمولاً از
شود و تغييرات فيزيولوژي را به عنوان ، رفتار به عنوان متغير مستقل دستكاري ميمدو پردازند. در روشگيري متغير وابسته (رفتار) ميكنند و به اندازهمي

در كاربرد دارد.  مدو روش ،ي فيزيولوژيكروانشناسو در  لوا روش ،شناختيي عصبروانشناسشناختي و ي زيستروانشناسگيرند. در متغير وابسته اندازه مي
 هاي انسانيكنند، ولي در آزمايشي فيزيولوژيك از آسيب و تحريك بافت عصبي استفاده ميروانشناسشناختي و ي زيستروانشناس ،هاي حيوانيآزمايش

  شود. ي مغز استفاده ميروش ثبت فرآيندهاي الكتريك ، ازهر دو شاخه در يند تفكر)آبروز رفتار و فر(
جا كه آزمايش بر از آني فيزيولوژيك قرار دارد. روانشناسشناختي و ي زيستروانشناسبين شناختي (نوروپيسكولوژي) ي عصبروانشناسشناختي، از لحاظ روش

كند. از تغيير رفتار چنين هاي مغزي متمركز ميلالشناختي مطالعات خود را بر روي بيماران مبتلا به اختعصب روانشناسي روي مغز انسان جايز نيست، لذا
كه آسيب به هر منطقه از مغز اين بيماران با چه تغيير يا اختلال گردد ها براي رفتار معين پي برد و بررسي ميط آنها و روابتوان به اهميت ساختبيماراني مي

  كند. انبخشي روانشناختي را براي بيماران مغزي مختلف فراهم ميشناختي، اساس طرح توعصب روانشناسي خيصروش تشرفتاري ربط دارد. 

  شود. مي انجامشناختي عصب روانشناسي يبه وسيله ،فيزيولوژيك بر روي انسان روانشناسي هايتعميم نتايج پژوهش :2نكته 

هاي زيستي در ارگانيزم انسان را با ثبت فعاليت مغز (مانند ثبت فعاليت الكتريكي مغز به هنگام مراحل يندآفر بين فيزيولوژي رواني ارتباط :3نكته 

  كند. مختلف خواب) بررسي مي

 87(آزاد   نگر است؟شناسيهاي تخصصي زير جديدترين شاخه روانشناسي زيستيك از رشتهكدام :1مثال(  

  نگر شناختي ) علوم عصب4  ) روانشناسي تطبيقي 3  نشناسي ) عصب روا2  ) داروشناسي رواني 1

 :شناختي اشاره كرد.  نگرتوان به علوم عصبنگر، ميشناسيهاي روانشناسي زيستيدترين شاخهاز جمله جد  »4«گزينه  پاسخ  
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  هاي تحقيق در روانشناسي فيزيولوژيكانواع روش
  هاي تهاجمي روش الف)

شناختي ي زيستروانشناسهاي متداول در يكي از روش ،ناپذير بافت عصبيپذير و بازگشتروش تخريب بازگشت :(Lesion Method)ـ روش تخريب 1
  پردازند. از مغز به بررسي تأثير اين تخريب بر رفتار جاندار مييك ناحيه با تخريب  ي فيزيولوژيك است.روانشناسو 

پديد  درديده توان نتيجه گرفت كه ناحيه آسيبشده براي مدت طولاني ادامه يابد، ميقتي رفتار مختلود. وشنتايجي كلي محسوب مي ،نتايج روش تخريب
  پديد آوردن آن رفتار نقشي ندارد.  درآوردن آن رفتار اهميت دارد و در صورتي كه در رفتار حيوان پس از آسيب تغييري ايجاد نشود، در اين صورت آن ناحيه 

هاي مهمي در تعيين گستره كنش رواني منجر شده است. به افتهيبه  ،الكتريكي مغز به ويژه كرتكس، در جريان جراحي اعصاب تحريكروش تحريك:  ـ2
در كنند. جراحي مي ساير مراكز، زدن به بدون آسيب ،ي حمله صرعي را در قطعه گيجگاهيايجادكننده ناحيه ،در افراد مبتلا به صرع كانوني ،عنوان مثال

 (Stereotaxie) استرئوتاكسيدستگاه هاي حيواني براي ثابت نگهداشتن سر حيوان و وارد كردن الكترود با سرنگ، به بافت عصبي مغز، از آزمايش
ر متبا استفاده از اطلس مغز كه مختصات محل موردنظر را در جهات مختلف به ميلي كنند. به طوري كه پس از مشخص كردن ناحيه موردنظر،استفاده مي
  كنند.گذاري ميي حيوان علامتدهد، از محل تقاطع محورهاي جلويي پشتي و طرفي مياني كاسه سر، محل موردنظر را بر روي جمجمهنشان مي
   يندآدر فر ايهمجمج شدگي درونتحريك خودهاي مهم، يعني افتهيبه يكي از روش تحريك شناسي زيست شناختي با استفاده از روان :4نكته 
  توان به جاي تحريك الكتريكي از تحريك شيميايي استفاده كرد. تقويت دست يافت. در اين روش مي 
  هاي غيرتهاجميب) روش

و رفتار به شمار هاي مهم تحقيق ارتباط بين مغز ثبت فعاليت الكتريكي مغز انسان يكي از روش :)(EEG) (الكتروآنسفالوگرافي ) موج نماي الكتريكي مغز1
پردازش اطلاعات در مغز خيلي سريع (در فاصله زماني  يندآفر شود.منشأ تغيير پتانسيل به دقت نشان داده نميمكان رود. نقطه ضعف اين روش اين است كه مي

 ،اگرچه موج نماي الكتريكي مغزقت و سرعت انجام گيرد. گيري آن بايد با دپذير نيست، لذا اندازهبرداري امكانبا روش تصوير ثبت آن شود وثانيه) انجام ميميلي
 EEGه كرتكس، در پديداري آن مؤثر است و به هر حال فرستادن پتانسيل الكتريكي مناطق زير قشري ب اما دهد،امواج پتانسيل كرتكس مغز را نشان مي

  دهد. شوند نشان ميايجاد ميها و اجسام سلولي كه بين دندريترا  دهد و صرفاً امواج سطح قشر مغزاطلاعات مناطق زير قشري را به وضوح نشان نمي
توجه كرد. اين امر براي  انداز قشر تازه مخراهبه عنوان  ،تالاموسبه ويژه  ،هاي زير قشريبايد به ساخت ،الكتريكي يبراي تفسير اهميت فيزيولوژيكي موج نما

  اين امواج در هنگام خواب قابل ثبت هستند. هنوز مشخص نيست.  دلتاو  تتايي الكتريسيته زيستي آديدولي چگونگي پ ،مغز نيز صادق است و كند آلفاامواج 
و توجـه كمتـر    ، ارزشتوان با چشم غيرمسلح به خوبي تشخيص داد كه در حالات بيـداري را مياين امواج  :هرتز) 13ـ8امواج سينوسي شكل آلفا (ـ 2

  در بيشـتر افـراد امـواج بتـا      شـود. در امـواج آلفـا وقفـه ايجـاد مـي     فـوراً   ،ند. به هنگام تمركز بينايي و دقت و توجهسري قابل ثبت هستبينايي، از قطعه پس
4تا  13(   نامند. مي »وقفه آلفا«اين پديده را  ؛گيردبالا جاي آن را ميهرتز) با فركانس  

نگار هستند. موج (نورترانسيمترها) هادهندههاي مقاومت انتقالنظام هاي عصبي ونده تجمع فعاليت ساختهدنشان (EEG)نگار الكتريكي مغز م موجعلاي
نگار الكتريكي مغز به نظم ساخت و آرايش رفتار اهميت دارد. نظم امواج موجالكتريكي مغز و پتانسيل مغز وابسته به رويداد (فراخوانده)، براي شناخت و 

در پديدآيي امواج  شكل هماياي و ستارههاي دانهوند سلولشكه نورون محسوب نمي، هاي گليالسلولاز  به غير .مخ بستگي دارداي قشر تازه ياخته
  كنند. پتانسيل از سطح جمجمه نقش مهمي ايفا نمي

 90(سراسري   ؟ ها هزار سلول عصبي هرمي ضرورت داردزمان دهبراي ثبت كدام موج نماي الكتريكي، فعاليت هم :2مثال(  
 EEG) مغز ERG 4) شبكيه EKG 3) قلب EOG 2) ماهيچه چشم 1

 :بيشترين تأثير را روي ،كه در لايه سوم قرار دارند هاييآنهاي قشر مخ به ويژه سلول  »1«گزينه  پاسخEEG .توان گفـت برآينـد   در واقع مي دارند
هـزار سـلول    1شود. بنابراين بايد چند بخش (هر بخـش تقريبـاً از  مي EEGجسم سلولي هزاران سلول هرمي باعث بروز جريان الكتريكي بين دندريت و

 زمان فعال شود تا پتانسيل امواج الكتريكي مغز كاسه سر را ثبت كند.عصبي هرمي تشكيل شده است) هم

 

 95 سراسري(  ها، در پديدآيي امواج مغزي نقش اساسي دارد؟ دندريت كدام سلول :3مثال(  
  ) هرمي4  اي بزرگ) دانه3  اي) ستاره2  اي كوچك) دانه1
 :ها با وجود تفاوت ساخت اصلي آن ي قشر تازه مخ بستگي دارد. ولينگار الكتريكي مغز به نظم ساخت و آرايش ياختهنظم امواج موج  »4« گزينه پاسخ
ها در پايين (لايه سوم، چهارم و پنجم) قرار دارد. شكل در بالا (لايه اول و دوم) و جسم سلولي آنهاي هرميهاي مناطق مغزي يكسان است. دندريت سلوللايه

  كنند. ر پديدآيي امواج پتانسيل از سطح جمجمه نقش مهمي ايفا نمياي شكل) داي و ستارههاي دانهها (سلولهاي گليال، ديگر انواع سلولنظر از سلولصرف
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 86(سراسري     دهد.نمي موج نماي الكتريكي ......... منشأ تغيير پتانسيل را به دقت نشان :4مثال(  
  )EMGماهيچه ( )EEG(  4مغز ( )EKG(  3قلب ( )EDG(  2پوست ( )1
 :در طي  »3«گزينه  پاسخEEG كند و در كـل ه ثبت ميهاي مغز را از سطح جمجممهار سلولسيناپسي، تحريك و هاي پسبرآيند پتانسيلEEG 

 دهد.خوبي نشان ميمنشأ تغيير پتانسيل را به
 

مغز به دليل جريان الكتريكي  تغييرات پتانسيل كرتكس ؛به عبارت ديگر ،شوندكيل امواج مغزي شناخته ميعامل اصلي تش هادندريت :5نكته 
  آيند. هاي عصبي به وجود ميدندريت و جسم سلولي ياخته بين

ل تشكيل شده است) همزمان فعال شكعصبي هرمي بنابراين بايد چند بخش (هر بخش تقريباً از ده هزار سلول ،هاي عصبي بسيار پايين استپتانسيل سلول
  دهند. شده به صورت كلي هستند و جزئيات مناطق مختلف قشري را نشان نميبنابراين امواج ثبت شوند تا بتوان پتانسيل امواج الكتريكي مغز را ثبت كرد.

 ،تشخيص انواع صرعگستره ابتلاي بيماري،  احل خواب،مر براي تشخيص و تعيين(EEG)نماي الكتريكي مغزدر موارد باليني از موج
هاي درماني و ارزيابي آسيبدارو بررسي اثر داروها در حسي در بيهوشي،تشخيص مرگ مغزي، ارزيابي مسموميت مغزي، ارزيابي عمق بي

  كنند.شناسي استفاده ميمغزي در عصب
  )EP ـ ج) پتانسيل مغز وابسته به رويداد (فراخوانده

كه در جريان رويداد حسي، حركتي و روانشناختي يا قبل و بعد از آن در موج نماي الكتريكي مغز قابل  پتانسيل الكتريكي مغز است ،سيل وابسته به رويدادپتان
يكي مغز است. اين امر بيشتر به تعيين نماي الكترموجتر از دامنه پتانسيل ارتجالي كوچك ،است. معمولاً دامنه امواج پتانسيل وابسته به رويداد و ثبت گيرياندازه

شود كه كمتر رويدادي آيد و به اين واقعيت مربوط ميدارد كه در نتيجه خاصيت مولدي مناطق تالاموس پديد مي بستگيگستره محلي نواحي مختلف كرتكس 
شود تا يك مسئله رياضي را حل كند و امواج مغزي توسط ته ميخواسبه عنوان مثال از فرد مانند موج نماي الكتريكي مغز است.  ،از لحاظ شكل و دامنه امواج

EEG شود. ميامواج ثبت و  شودشود يا يك آزمون حافظه گرفته ميثبت مي  
EP هاي زير است:شامل مؤلفه  

دارد. بـه همـين دليـل     وجـود  مبسـتگي ه دهاي عصبي مغزي زير الكتـرو هاي پتانسيل با تعداد سلولاساساً بين مؤلفه :زادزاد و برونهاي درونـ مؤلفه1
1هايي مشهود است كه تا به چگونگي كنش بافت عصبي پي برد. اين وضعيت بيشتر براي مؤلفه ،توان از نقصان و كاهش دامنه معينيمي  ثانيه پس ميلي

م اهـاي مختلـف نظ ـ  هاي آن در ايستگاهنامند كه مؤلفهثانيه را پتانسيل ساقه مغز ميميلي 1. امواج تا زاد)هاي برون(مؤلفه شونداز تحريك حسي ظاهر مي
پاييني و موج هاي از برجستگي(پنجم)  Vو (چهارم)  IVاز هسته زيتوني، موج (سوم)  IIIاز هسته حلزوني، موج (دوم)  IIاست. موج  يافته شنيداري تجمع

VI  (ششم)هـايي  تمام مؤلفه .شنيداري را شناختهاي نظام توان آسيبها ميشود. از تغيير دامنه و زمان اين مؤلفهزانويي مياني تالاموس ناشي مي از هسته
1كه پس از   ها را ـ پاسخ بستگي ندارند. اين مؤلفه  دهند كه تنها به شرايط محركشوند، تغييرات ناشي از تغييرات رواني را نشان ميثانيه ظاهر ميميلي

  منشأ اين تغييرات در درون ارگانيزم است.  و شودبيني ميزيرا پيش ،گويندمي زاددرونهاي مؤلفه
ته به هاي مغزي به شدت تحريك الگو بستگي دارد. پتانسيل وابسفعاليت سلول :ـ تأثير شدت و كيفيت تحريك در ظهور پتانسيل وابسته به رويداد2

باعث  اي باشد كهبه گونهشده به آزمودني يعني تكليف دادهرويداد هنگامي قابل تشخيص است كه شدت تحريك به اندازه شدت تحريك آستانه باشد. 
  ها گردد.يجاد پتانسيل عمل در آنشود و باعث اهاي مغزي تحريك سلول

هاي نهان امواج هيچ گونه تأثيري ندارد. كيفيت تحريك مانند تغيير رنگ الگوهاي در زماناهميت است و سان امواج باشدت تحريك فقط در ميزان دامنه نو
دامنه امواج پتانسيل وابسته به رويداد براي رنگ قرمز ي مؤثر است، به طوري كه ردر ميزان دامنه امواج پتانسيل وابسته به رويداد ديدا ،تحريك

  داد و فعاليتي دامنه خاص خود را دارد كه در الكترو انسفالوگرام قابل ثبت است. بر اين اساس هر رويهاست. بيشتر از ساير رنگ
و  شكسـت نـور عدسـي، اخـتلال مـاكولا، مردمـك و راه عصـب بينـايي        از قبيـل تغييـر    ؛هاي چشـم بيماريدر تشخيص  از پتانسيل وابسته به رويداد

  كنند.  هاي مناطق مغزي و نخاعي استفاده ميمانند اختلال راه عصب شنوايي و ديگر اختلال ؛گوش هايبيماري

 85(سراسري   شوند؟زاد پتانسيل فراخوانده ظاهر ميهاي درونثانيه پس از تحريك، تغييرات رواني يا مؤلفهدر چند ميلي  :5مثال(  
1( 1    2( 1   3( 5   4( 1  
 :1هايي كه پس ازتمام مؤلفه  »2«گزينه  پاسخ  دهنـد كـه تنهـا بـه شـرايط      شوند، تغييرات ناشي از تغييرات رواني را نشان ميثانيه ظاهر ميميلي

  شود منشأ اين تغييرات در درون ارگانيسم است.بيني ميمند، زيرا پيشنازاد ميهاي درونها را مؤلفهمحرك ـ پاسخ بستگي ندارند، اين مؤلفه
1امواجي كه تا  1زاد و امواجي كه بعد ازهاي برونشوند موسوم به مؤلفههزارم ثانيه ثبت مي  باشند. زاد ميهاي درونشوند مؤلفههزارم ثانيه ثبت مي  
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  هاي تصويربرداريد) روش
 يندآفر چگونگي كمي و پيوستههايي هستند كه به صورت روش ،نگاري مغناطيسي مغزپتانسيل وابسته به رويداد و موج نگاري الكتريكي مغز،سه روش موج

كنند و آگاهي از سيع قشري را مشخص ميها فقط تغييرات منظم الكتريكي و مغناطيسي شبكه ودهند. اين روشپردازش اطلاعات مغز انسان را نشان مي
مغز انسان،  يندآفر پذير است. در كل استفاده از روش تصويربرداري براي تكميل تصويرامكان غيرمستقيمبا روش مناطق زير قشري تغييرات پتانسيل 

  ناپذير است. اجتناب
شود و يا يك ماده حاجب هوا تزريق مي و سخت شامههاي عنكبوتيه يهدر اين روش بين لا: ـ روش اول پرتونگاري (تصويربرداري) با اشعه رونتگن1

به علت خطرناك بودن اشعه راديواكتيو اين روش  دهند.رونتگن قرار مياشعه راديواكتيو كنند و سپس مغز را در معرض در سرخرگ بزرگ مغز تزريق مي
كنند كه يك روش غيرتهاجمي است. يعني به جاي اشعه مپيوتري استفاده مييك روش تهاجمي است و به جاي اين روش تهاجمي از روش ترموگرافي كا

  شود. رونتگن از امواج گرما استفاده مي
 محلولگيري گردش خون نواحي مغزي مقدار كمي براي اندازه 1976در سال  نگواريااولين بار : گيري گردش خون نواحي مغزيـ روش اندازه2

شود. برتري اين شاق ميستندر سرخرگ سبات داخلي تزريق كرد كه به وسيله گاز هم ا ،شود)(كه در اتمسفر يافت مي 133اگزنون مانند را  راديواكتيو
ي فعاليت مغز و كنش نواحي آن در افراد سالم كسب كرد. البته در روش تزريق اين مشكل وجود اطلاعاتي درباره آن توان به وسيلهاين است كه مي روش

زيرا توزيع ماده راديواكتيو در مجموع گردش خون  روش استنشاق اين مشكل وجود ندارد؛ولي با  ،گيري گردش خون مغزي محدود استدارد كه اندازه
  پذير است. اي در ساقه مغز و مخچه نيز امكاناي قاعدهگيري گردش خون در مناطق زير پوشش سرخرگ مهرهشود، به طوري كه اندازهمغزي انجام مي
توان ثانيه نياز دارد و در اين فاصله زماني نمي 45گيري گردش خون نواحي مغزي به زماني حدود اين است كه اندازه ،ين روشمحدوديت ا

  تغييرات گردش خون در مناطق مغز را بر اساس رويدادهاي رواني تحليل كرد. 
  غييرات گردش خون را در ساختارهاي سطحي مغز و با دستگاه ثبت سه بعدي تغييرات گردش توان تامروزه با دستگاه ثبت دو بعدي مي :6نكته 

  خون را در ساختارهاي عميق مغز ثبت كرد. 
  تي، غالباً با سه بعدي ديداري و حركهاي رياضي، ادراك گيري گردش خون نواحي مغزي در فعاليت مختلف مغزي، مانند آزموناندازه :7نكته 
  افزايش گردش خون نواحي مغزي در ماده خاكستري قشر مربوط، همراه است. 

 88(آزاد   سازد؟هاي مغزي را مشخص ميديوكسي گلوكز، فعاليت نورون 2هاي كمك تشخيصي با تزريق يك از روشكدام :6مثال(  
  ) الكتروانسفالوگرافي 4  ون ) توموگرافي نشرپوزيتور3  ) آنژيوگرافي 2  ) توموگرافي كامپيوتري 1

 :دهد. اين روش به طور اختصاري هاي مغزي را تشخيص ميفعاليت نورون ديوكسي گلوكز، 2زيتورون با تزريق توموگرافي نشر پو  »3«گزينه  پاسخ
  سنجد. ها را ميهاي مغزي فعاليت آنكه با تزريق به نورون باشدگيري گلوكز مياندازه PETهمان روش 

  
 80(سراسري   شود؟در كدام موج الكتروانسفالوگرام وقفه ايجاد مي هنگام تمركز ديداري، دقت و توجه، به :7مثال(  

  دلتا )4  تتا )3  بتا )2  آلفا )1

 :شوند كه ر افراد امواج بتا با فركانس بالا ثبت ميشود و در بيشتدر امواج آلفا وقفه ايجاد مي هنگام تمركز ديداري، دقت و توجه، به  »1«گزينه  پاسخ
  شود.ي آلفا شناخته مياين با عنوان وقفه

  
هاي عصبي مناطق معين مغز را در رابطه با سوخت و توان نوع فعاليت سلولميبا استفاده از اين روش : گيري سوخت و ساز قند خونـ روش اندازه3

اي و تصاوير سه بعدي مغز را توان به صورت كمي سوخت و ساز گلوكز ناحيهمي (PET)پي اي تي  توصيف كرد. در اين روش به كمك دستگاه زگلوكساز 
 شود و سپس غلظت ماده تزريقيگيري گردش خون نواحي مغزي، ماده شبه قند آغشته به راديواكتيو تزريق مينشان داد. اين روش نيز مانند روش اندازه

هاي مختلف سر، اطلاعات لازم را براي تهيه تصاوير مغزنگاري كامپيوتري به شده در قسمتالكترودهاي كشف كننده قرار داده شود. در اين روشسنجش مي
  كنند. كامپيوتر ارسال مي

در اين  PET اهميت روششود. يده ميگيرد و به صورت رنگي دري صورت ميتدهد سوخت و ساز گلوكز بيشبيشتري انجام ميهر بخش مغز كه فعاليت 
هاي عصبي پي برد. اين روش غالباً براي توضيح موارد تشخيص غيرممكن بيماري بر اساس توان به چگونگي كنش و آسيب سلولاست كه از اين روش مي

  كند. اطلاعات موجود از آسيب موضعي بيمار كاربرد پيدا مي
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 83(سراسري   ندارد؟ي سنجش ساختار مغز كارايي كدام شيوه پاراكلينيكي زير برا :8مثال(  
1( MRI  2( EEG 3( C.T. Scan  4( P.E.T. Scan  
 :ينـد پـردازش   آرود. فرهاي مهم تحقيق در مورد ارتبـاط بـين مغـز و رفتـار بـه شـمار مـي       ثبت فعاليت الكتريكي مغز انسان يكي از روش »2«گزينه  پاسخ

گيري آن بايد با دقت و سـرعت انجـام گـردد. اگرچـه روش     پذير نيست و اندازهود، در نتيجه با روش تصويربرداري امكانشاطلاعات در مغز خيلي سريع انجام مي
  .شودداده نميموج نگاري مغز از دقت زماني لازم برخوردار است، اين نقطه ضعف را دارد كه در تعيين گسترده تشريحي، منشأ تغيير پتانسيل به دقت نشان 

  

 89و سراسري  87آزاد (  شود؟در كدام روش، فعاليت سوخت و ساز مغز ارزيابي مي :9مثال(  
1 (PET 23  ) اشعه ايكس (MRI   4سي تي اسكن (  
 :به كمك دستگاه  »1«گزينه  پاسخPET بعدي را نشان داد. در ايـن روش ماننـد   ر سهاي و تصاويصورت كمي، سوخت و ساز گلوكز ناحيهتوان بهمي

  شود.شود و سپس غلظت ماده تزريقي سنجش ميقند آغشته به راديواكتيو تزريق ميگيري گردش خون نواحي مغزي، ماده شبهروش اندازه

  
 كدام روش كمك  كند،كه در مناطق مختلف مغز اكسيژن آزاد مي هاي هموگلوبينيگيري فعاليت مغزي و شناسايي مولكولجهت اندازه :10مثال

  )86(آزاد   تر است؟تر و مقرون به صرفهشده دقيقتشخيصي ذكر
1 (MRI 2 (rCBF  3 (fMRI  4 (PET 

 :هاي عصبي فراهم هاي عصبي به مصرف گلوكز وابسته است، زيرا از سوخت و ساز گلوكز انرژي لازم براي كنش سلولكنش سلول  »4«گزينه  پاسخ
هاي عصبي مناطق معين مغز را در رابطه با سوخت و ساز گلوكز توصيف كرد. در اين روش به كمك هاي سلولتوان نوع فعاليتشود. بدين ترتيب ميمي

گيري و گردش اي و تصاوير سه بعدي مغز را نشان داد. اين روش نيز مانند روش اندازهتوان به صورت كمي سوخت و ساز گلوكز ناحيهمي PETدستگاه 
  شود. شود و سپس غلظت ماده تزريقي سنجش مياكتيو تزريق ميزي، ماده شبه قند آغشته به راديوخون نواحي مغ

 

(كه قبل از اين تموج مغناطيسي  (MRI)نگار مغناطيسي مغز و روش تصويرسازي تموج مغناطيسي  هاي اخير از روش موجدر سال: طيسيـ روش مغنا4
در اين است كنند. مزيت روش تصويرسازي تموج مغناطيسي مشابه روش توموگرافي كامپيوتري استفاده مي ، به صورت)شدناميده مي (NMR)ايهسته

ار سوء هيچ گونه آث وجود شود. تاكنونگيرد و به جاي آن از امواج مغناطيسي و راديويي استفاده ميكه ارگانيزم در معرض پرتوافشاني اشعه رونتگن قرار نمي
  قشري و زير قشري به دست آورد. نسوج  مورد توان اطلاعات مفيدي درمي اين روشو با  اثبات نشدهسازي تموج مغناطيسي ناشي از كاربرد روش تصوير

 مزيت روش تصويرسازي تموج مغناطيسي ( :11مثالMRI82(سراسري   ) كدام است؟(  
  دهد.هاي مغز نشان ميتغييرات گردش خون را در ساختمان )2  كند.گيري ميميزان پرتو افشاني نسوج مغزي را اندازه )1
  گيرد.ارگانيزم در معرض پرتو افشاني اشعه رونتگن قرار نمي )4  شود.يري ميگميزان سوخت و ساز گلوكز نواحي مغزي اندازه )3

 :هاي ترين مزيتاز مهم  »4«گزينه  پاسخMRI  اين است كه در حين استفاده از اين  هاي مغزي،در تشخيص مشكلات و آسيبعلاوه بر كاربرد فراوان آن
  ماند.كنند، محفوظ ميي ايكس استفاده ميهايي كه از اشعههاي احتمالي روشد. لذا ارگانيزم از آسيبگيري رونتگن قرار نميروش، ارگانيزم در معرض اشعه

  
  
  
  
  
  
  
  

  

  

  
  

  
  

توانند با مراجعه به براي مرور و تمرين دارند، مي يداوطلباني كه بعد از مطالعه كل كتاب نياز به تست بيشتر توجه:
  كتاب را دانلود نمايند. فصولهاي مربوط به همه بانك تست www.modaresanesharif.ac.irسايت 
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  دومفصل 

  »هاي دستگاه عصبيساختار و كنش سلول«

  مباني زيست ـ شيمي فيزيولوژي سلول ):1درسنامه (
 

حدوداز بدن انسان  1275 شـوند. مشـاهدات ميكروسـكوپي سـلول نشـان      مختلف زنده تشكيل شده كه توسط بافت محافظ نگهـداري مـي   سلول 1
نامنـد و  مـي  پروتوپلاسـم اء، سيتوپلاسم و هسته تشكيل شده است. سيتوپلاسم و هسته سـلول را محتـواي سـلول يـا     دهند كه هر سلول از غشمي

  سيد) است. ياي (پروتئين)، مواد چربي (ليپيد) و مواد قندي (گلپروتوپلاسم شامل اجزاي اصلي آب، محلول نمك، مواد سفيده
انـد. ايـن غشـاء    يروني يا غشاي پلاسماييب هداراي يك ديوارها، سلول گريمانند دها نرون

كند و به عنوان ساختاري كه قسمت دروني سلول را از قسمت بيروني سلول را احاطه مي
هـا بـه تعامـل    بـا ديگـر نـرون   كند. زماني كه يك نرون عصـبي  مي عمل ،كندآن جدا مي

هايي كه للكوي مودهد، اين عمل را به واسطهيا به تغييرات محيطي پاسخ مي ،پردازدمي
پلاسمايي از  دهد. غشايانجام مي ،اندآرايي شدهپلاسمايي به شكل خاصي صف در غشاي

هاي چربي تشكيل شده كه بيشـتر مـواد شـيميايي قـادر بـه عبـور از آن       دو لايه مولكول
تواننـد از  ها مانند سديم، پتاسيم، كلسـيم و كلـر مـي   نيستند. فقط تعداد معدودي از يون

  عبور كنند.  ،شودگفته مي هاي پروتئينكانالها خاصي كه به آنهاي روزنه
شـود. درون  اطـلاق مـي   سيتوپلاسـم پلاسما وجود دارند،  به تمامي موادي كه درون غشاي

عملكرد  ي حيات وها براي ادامههاي سيتوپلاسمي وجود دارند كه سلولجسمك ،سيتوپلاسم
ي هـا، شـبكه  ل ميتوكنـدري، ميكروتوبـول  هـا شـام  ايـن جسـمك   هـا نيـاز دارنـد.   خود به آن

  ها هستند.  اندوپلاسمي و ريبوزوم
  
  
  

  د. نسازهاي خود فراهم ميها را براي انجام فعاليتآورنده انرژي، انرژي مورد نياز سلولهاي فراهمند و اكسيژن به مولكولقها از راه تبديل ميتوكندري :1نكته 

  د. نكنه داشتن ساختار سلول كمك ميكه به نگ بسيار ظريفي هستند» هايداربست«ها ميكروتوبول :2نكته 

  ند و چربي انرژي هاي ميتوكندري (اندامي كه از قي آن است كه در سيتوپلاسم سلول، اندامدهندهنشان ،تصاوير الكتروميكروسكوپي سلول :3نكته 
  شوند. ها نيز يافت ميدهد)، شبكه آندوپلاسمي و ليزوزومدرصد از توليد انرژي خود را از دست مي 95كنند و با مسموميت سلول توليد مي

ت ساختار سلول قرار دارند؟ مسها در كدام قليزوزوم :1مثال   
  ) سيتوپلاسم4  سلول ) غشاي3  ) آكسون 2  ) هسته سلول 1
 ها در سيتوپلاسم سلول قرار دارند.ليزوزوم  »4«گزينه  سخ:پا  

  
  

ساختار سلول و اجزاي مهم آن
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 تركيب شيميايي سلول  
  

دهند. از تركيب دو عنصر درصد وزن سلول را تشكيل مي 99 (S)و گوگرد  (P) ، فسفر(O)، اكسيژن (N) ، ازت(H)، هيدروژن (C)شش عنصر كربن 
دهد. هاي بزرگ را تشكيل ميهاي اصلي مولكولسلول مركب از هزار مولكول كوچك مختلف، ساخت آيد. ماده درونهيدروژن و اكسيژن آب به وجود مي

  شوند. ها چهار نوع از اين مواد مانند قند، اسيد چرب، اسيد آمينه و نوكلئوتيدها مشاهده ميمعمولاً در سلول
سوزد و به ) است كه در چند مرحله به كمك اكسيژن ميا، گلوكز (قند خونترين قندهدهآيند. ساترين توليدكننده انرژي سلول به شمار ميمهم قندها

و  آوردميفراهم  (ATP)از جمله ساخت آدنوزين تري فسفات  ،شود و بدين ترتيب انرژي لازم را براي تجزيه و تركيب سلولانيدريد كربنيك و آب تبديل مي
  رود.هاي مغزي به شمار ميسوخت اصلي نورون

 

 81(وزارت بهداشت   هاي مغز چيست؟سوخت اصلي نورون :2مثال(  
  ) آنژيوتانسين4  ) گلوكزADH 3) 2  ) رنين1
 :ي انرژي ي است كه نقش حياتي در متابوليسم (سوخت و ساز سلولي) دارد. گلوكز همراه با كتواسيدها منبع عمدهاگلوكز قند ساده  »3«گزينه  پاسخ
  هاي مغزي گلوكز عامل سوخت و ساز است. دهد، در واقع در نوروناي مغز را تشكيل ميهسلول

  

  دهنده آدنوزين تري فسفات را توليد كند. تواند بدون اكسيژن، ماده انرژييسلول نم :4نكته 
ـ مولكولي مركب از  كربوكسيلو گروه  (CH)هاي هيدروكربن آيند كه از زنجيرههاي غشاي سلول به شمار ميترين مؤلفهمهم (ليپيدها) اسيدهاي چرب

در  گريز هستند،شوند و آبهاي هيدروكربن در آب حل نمياند. زنجيرهتشكيل شده (COOH)دو اتم اكسيژن و يك اتم هيدروژن متصل به يك اتم كربن 
 ربوكسيل باي گروه كاسيد چرب سلول به وسيلههاي سازد. معمولاً مولكولست است و بخش فعال اسيد چرب را ميدوربوكسيل آبحالي كه گروه ك

  شوند.هاي ديگر تركيب ميمولكول
  تشكيل شده است. (COOH) كربوكسيلسلول عصبي از زنجيره  يلايه دروني و بيروني غشا :5نكته 

 94(سراسري   سلول عصبي، از كدام زنجيره تشكيل شده است؟ دروني و بيروني غشايلايه  :3مثال(  

H) آب4 (N)) نيتروژن 3 (CH)) هيدروكربن 2 (COOH)) كربوكسيل 1 O2  
 :شـود. لايـه درونـي و بيرونـي     ميانجام وسيله غشاي آن به ،وساز سلوليند سوختآجريان تبادل سلول با محيط اطراف خويش و فر  »1«گزينه  پاسخ

  شود.از كربوكسيل ساخته مي سلول عصبي غشاي
  

   شوند.ترين منبع انرژي سلول تلقي ميشود كه با مواد قندي مهماز تركيب سه مولكول اسيد چرب با گليسيرين، چربي بدن ساخته مي :6نكته 

 86(سراسري   شوند؟هاي ديگر تركيب ميسلول، توسط كدام گروه يا مولكول هاي اسيد چرب غشايمولكول :4مثال(  
  هيدروكربن )4  كاربوكسيل )3  اوراسيل )2  آدنين )1
 :هـاي  از تركيب سـلول  كهرصورتيدشوند. هاي ديگر تركيب ميلكولووسيله گروه كاربوكسيل با مچرب به هاي اسيدلكولومعمولاً م  »3«گزينه  پاسخ

 شود.چربي بدن ساخته مي ،اسيد چرب با گليسيرين

 

 ،هـا دهند كه عـلاوه بـر مـواد موجـود در قنـدها و اسـيدهاي چـرب در تركيبـات آن        ها را تشكيل مياسيدهاي آمينه مواد اصلي پروتئين :اسيدهاي آمينه
NH)مركب از دو اتم هيدروژن و يك اتم ازتهاي آمين مولكولي گروه هاي اسيدهاي آمينه هستند كـه  ها) زنجيرهاي (پروتئينوجود دارند. مواد سفيده 2(
  اند. شناخته شده انساننوع از اين اسيدهاي آمينه در  هشتشود و ها يافت مينوع از آن بيست طبيعتدر 

  د. نيك اتم گوگرد نيز وجود دار ،علاوه بر گروه آمين ،تونين و سيستئينيآمينه موجود در انسان مانند م دو نوع اسيد :7نكته 
را نام برد. هر نوكلئوتيد از پنج مولكول  (ATP) آدنوزين تري فسفاتتوان ها ميترين آنهستند كه از مهم هاي نوكلئوتيدسلول ،چهارمين ماده اصلي

  سه مولكول اسيدفسفريك تشكيل شده است.  يا ،يا دزاكسي ريبوزويك ،دار و دو مولكول قند پنتوز از نوع ريبوزاز مختلف ازتب
هايي از قبيل انتقـال مـواد بـه واسـطه غشـاي      يندآفر زيراوظيفه اصلي نوكلئوتيدها انتقال اطلاعات زيستي و تأمين انرژي شيميايي است، 

  به مصرف انرژي وابسته است.   ،هاي مكانيكي سلولاي و فعاليتهتوليد مواد سفيد سلول،

 انرژي
C H O O CO H O  6 12 6 2 2 26 6 6
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 اسيد نوكلئيك  :5مثال(DNA) 81(سراسري   در كدام قسمت سلول عصبي وجود دارد؟(  
  هاي پاياني تكمه )4  جسم سلولي (سوما) )3  آكسون )2  دندريت )1
 :در جسم سلولي (سوما) اسيد نوكلئيك   »3«گزينه  پاسخ(DNA)  ي ها نيز وظيفههاي عصبي و دندريتي پيامدهندهدارد. آكسون انتقالوجود

  هاي عصبي هستند.هاي پاياني نيز محل ترشح ناقلهاي ديگر را بر عهده دارند و تكمهدريافت اطلاعات از آكسون
  

تسهيل و تسريع  ،هاي شيميايي بدن را بدون تغيير ساخت خودستند كه جريان كنشاي ههاي سفيدهمولكول از يك نوع :زيستي هايميانجييا  هاآنزيم
ها اين است كه مواد قندي، اسيدهاي چرب و اسيدهاي ي اصلي آنزيمبه حدود صد آنزيم نياز دارد. وظيفه ،فعال باقي بماندكه اين برايهر سلول كنند. مي

  شده بتواند در توليد آدنوزين تري فسفات مؤثر واقع شود. تا انرژي آزاد يك و آب تجزيه كندآمينه موجود در مواد غذايي را به انيدريد كربن
 اسيدهايو  هاپروتئين، پلي ساكاريدها :اند ازگانه سلول عبارتهاي بزرگ سهترين مولكولمهم :هاي بزرگ و انتقال اطلاعات زيستيمولكول
  دارند. نقش مهمي  وراثت يندآفر به ويژه ،فعاليت سلول دهند و در ساخت اجزاي سلول ويل ميتشكرا  زيستيها مبناي كنش . اين مولكولنوكلئيد

ترين پلي ساكاريد حيواني، مهماند. از هزاران مولكول قند ساده (گلوكز) تشكيل شده و شوندپلي ساكاريدها در طبيعت يافت مي :پلي ساكاريدها
سازي انرژي اهميت دارند، سازي و آمادهپلي ساكاريدها نه تنها براي ذخيره ه در گياهان وجود دارد.گليكوژن است كه مشابه آن به صورت نشاست

  بلكه در ساخت محافظ برون سلولي نيز مؤثر هستند. سلولز گياهي نيز از قند ساده تشكيل شده است. 
  سلول و بافت پيوندي  يها) و چربي (ليپيدها) تركيب شوند و در ساخت غشااي (پروتئينسفيده هايتوانند با مولكولهاي قند ميمولكول :8نكته 

  نقش مؤثري ايفا كنند.
هاي شيميايي را برعهده دارند و علاوه بر اين، مواد زيربنايي بافت وظيفه تسهيل و تسريع واكنش ،اين مواد به عنوان آنزيم :ها)اي (پروتئينمواد سفيده

  ها به طور فعال شركت دارند. تنظيم سوخت و ساز آن و ساخت گيرنده سلول، يشوند و در ساخت غشاو بافت محافظ تلقي ميپيوندي 
  ز ده اسيدآمينه را تر از ده اسيدآمينه را اليگوپپتيد و تركيبات بيشتر اهاي كوچكزنجيره تر از صد اسيدآمينه را پپتيد،وچكهاي كزنجيره :9نكته 

  نامند. پلي پپتيد مي
و  (DNA)اسيد دزاكسي ريبونوكلئيك  هاآنترين اند كه مهمهاي بزرگي هستند كه از چند زنجيره نوكلئوتيد تشكيل شدهمولكول :اسيدهاي نوكلئيك

  هستند.  (RNA)اسيد ريبونوكلئيك 
  زوم است.و كرومو (DNA) برعهده اسيد دزاكسي ريبونوكلئيك ،ژنتيكيرمزگرداني اطلاعات  :10نكته 

  

 شود؟ساكاريدها محسوب نمييك از موارد زير از وظايف پليكدام :6مثال  
   سازي انرژيآماده) 2    سازي انرژيذخيره) 1
    هاي شيمياييتسريع واكنش) 4    سلوليسازي در ساخت محافظ برونآماده) 3
 :سلولي نيز مؤثر هستند و سازي انرژي اهميت دارند، بلكه در ساخت محافظ برونسازي و آمادهساكاريدها نه تنها براي ذخيرهپلي» 4«گزينه  پاسخ

  ساكاريدها.هاست نه پليهاي شيميايي وظيفه پروتئينتسريع واكنش
  

  و اسيد ريبونوكلئيكدهنده اسيد دزاكسي ريبونوكلئيك مواد اصلي تشكيل

نوع اسيد
  مواد اصلي

  اسيد ريبونوكلئيك  اسيد دزاكسي ريبونوكلئيك

  اسيد ريبونوكلئيك  اسيد دزاكسي ريبونوكلئيك  قند (پنتوز)

  باز

  آدنين  (A)آدنين 
  گوانين  (G)گوانين 

  سيتوزين  (C)سيتوزين 
 (U)اوراسيل   (T)تيمين 

  فسفات  فسفات  فسفات
  

و  RNAدهنده و بقيه مواد تشكيل وجود دارد (RNA)و اوراسيل در اسيدريبونوكلئيك  (DNA)تيمين در اسيد دزاكسي ريبونوكلئيك  :11نكته 
DNA  ت . اسيد ريبونوكلئيك به صورت زنجيره منفرد است و پنج تا ده بار بيشتر از اسيد دزاكسي ريبونوكلئيك است كه به صورهستندمشابه

  باشد. زنجيره مضاعف مي
  

  آورند. ي زنجيره مضاعف را پديد ميساختار سه بعد ،قند، فسفات و باز :21نكته 
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  همانندسازي و رونويسي يندآفر
ب است كه ابتدا در يـك محـل معـين از    ترتيهمانندسازي بدين يندآفر برخوردار است. همانندسازي زنجيره مضاعف اسيد دزاكسي ريبونوكلئيك از ويژگي 

گردد و در همانندسازي آغاز مي يندآفر ،هاي اسيد دزاكسي ريبونوكلئيكشود و پس از باز شدن زنجيرهزنجيره اسيد دزاكسي ريبونوكلئيك شكافي ايجاد مي
 ينـد آفر ي اصـلي اسـت.  زنجيـره  شده مكملي جديد توليدي و يك زنجيرهآيند كه هر كدام دربرگيرنده يك زنجيره اصلنتيجه دو زنجيره جديد به وجود مي

گويند كه سبب بـروز تغييراتـي   مي جهش (موتاسيون)بسيار پيچيده است كه ممكن است خطايي در آن پيش بيايد. اين خطا را  يندآفر همانندسازي يك
رونويسـي   (RNA)توسـط اسـيدريبونوكلئيك    ،ته سـلول هس ـ (DNA)شود. اطلاعات ژنتيكي يا لغات رمز اسيد دزاكسـي ريبونوكلئيـك   در ارگانيزم مي

  نامند.مي رونويسييند را آشوند كه اين فرمي
و اسيد ريبونوكلئيك  ناقل، اسيد ريبونوكلئيك پيكخود به سه گروه اسيد ريبونوكلئيك  ايفاي نقشو  اطلاعات حاصلاسيدهاي ريبونوكلئيك بر اساس 

  شوند. بندي ميطبقه ريبوزومي
  آورد.هاي موجود در شبكه آندوپلاسمي ميها را رونويسي كرده و اطلاعات را به ريبوزومپيام :نوكلئيك پيكاسيد ريبو

  شوند. متصل مي هاآناسيدآمينه اختصاصي هستند و به  2شوند و براي هر يك از ها در هسته توليد مياين مولكول :اسيد ريبونوكلئيك ناقل
  يند رونويسي نيز نقش مهمي دارد.آسازي است و در فرنقش اصلي آن پروتئين :د ريبونوكلئيك ريبوزومياسي

 90(آزاد   گويند.فاصله بين دو ياخته عصبي را .................. مي :7مثال(  
  ) آلكون 4  ) گره رانويه 3  ) تكه پاياني 2  ) سيناپس 1
 :كند، تماس ندارد، بلكه گويند. پايانه سيناپسي در واقع با نوروني كه آن را تحريك ميعصبي را سيناپس مي فاصله بين دو ياخته  »1«گزينه  پاسخ

  گويند. فاصله كوتاهي وجود دارد؛ اين فاصله را سيناپس مي بين پايانه سيناپسي و جسم ياخته
  

 95 سراسري(  نامند؟ زي را چه ميآمده در فرايند همانندساخطاي پديد :8مثال(  
  ) رونويسي4  پذيري) شكاف3  ) جهش2  ) اتوزوم1
 :اسـيد دزاكسـي   «اطلاعات لغات رمز بايد در تقسيم سلولي بدون تغيير به سلول جديد انتقال داده شوند. بنابراين زنجيـره مضـاعف     »2« گزينه پاسخ

ت. فرآيند همانندسازي بدين ترتيب است كه در ابتدا در يك محل معـين از زنجيـره اسـيد دزاكسـي     هاي همانندسازي برخوردار اساز ويژگي» ريبونوكلئيك
شود و در نتيجه دو زنجيره جديد بـه  شود و پس از باز شدن زنجيره اسيد دزاكسي ريبونوكلئيك فرآيند همانندسازي آغاز ميريبونوكلئيك شكافي ايجاد مي

شده مكمل زنجيره اصلي هستند. فرآيند همانندسازي يـك فرآينـد بسـيار    يره اصلي و يك زنجيره جديد توليديك زنجآيند كه هركدام دربرگيرنده وجود مي
  .شودنامند كه سبب بروز تغييراتي در ارگانيسم ميپيچيده است و ممكن است خطايي در آن پيش بيايد. اين خطا را جهش مي

  

 همانندسازي و رونويسي برخوردارند؟ دام يك از موارد زير از ويژگيبه ترتيب ك :9مثال  
1( RNA - RNA   2 (RNA - DNA  3 (DNA - DNA  4 (DNA - RNA  

 :2«گزينه  پاسخ«  DNA  همانندسازي وRNA كند. رونويسي مي  
  

 96 سراسري(  گردد؟سازي در كدام اسيد آغاز مييند همانندآفر  :10مثال(  
 پيك ) ريبونوكلئيك4 ) دزاكسي ريبونوكلئيك3 ) ريبونوكلئيك2 ) ريبونوكلئيك ريبوزومي1

 :ترين اسيدهاي نوكلئيك سلول، اند. مهمهاي بزرگي هستند كه از چند زنجيره نوكلئوتيد تشكيل شدههاي نوكلئيك، مولكولاسيد »3«گزينه  پاسخ
سازي ) از ويژگي همانندDNA) هستند. زنجيره مضاعف اسيد دزاكسي ريبونوكلئيك (RNA) و اسيد ريبونوكلئيك (DNA( اسيد دزاكسي ريبونوكلئيك

هاي اسيد شود و پس از باز شدن زنجيرهبرخوردار است. بدين معني كه ابتدا در يك محل معين از زنجيره اسيد دزاكسي ريبونوكلئيك شكافي ايجاد مي
  گردد.سازي آغاز ميديند هماننآدزاكسي فر

  

 شود؟ يك از وظايف زير، از وظايف اسيد ريبونوكلئيك پيك محسوب نميكدام  :11مثال  
  ها در هسته رونويسي و انتقال مولكول) 2    سازي پروتئين) 1
  همانندسازي) 4    ها به شبكه آندوپلاسميها و انتقال پيامرونويسي پيام) 3
 :هاي موجود در شبكه ها را رونويسي كند و اطلاعات را به ريبوزوموظيفه اصلي و مهم اسيد ريبونوكلئيك پيك اين است كه پيام »3«گزينه  پاسخ

  آندوپلاسمي آورد. 
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  غشاي سلول و وظايف آن ):2درسنامه (
  

  

يله وسسوخت و ساز سلول به يندآفر جريان تبادل سلول با محيط اطراف خويش و
هـاي فسـفوليپيدي   لسـلول را مولكـو   يشود. مواد اصلي غشاآن انجام مي يغشا

دهنـد. قطـر ايـن لايـه     تشكيل مـي  گريزدوست و آبهاي آببنديمركب از شكل
هـاي  ميكـرون اسـت. افـزون بـر مولكـول     ميلـي  5تـا   4مضاعف چربي (ليپيـدي)  

گليكوليپيـدي)  هـاي قنـدي چربـي (   مولكول ،فسفوليپيدي در بخش بيروني غشاء
قـرار   كلسـترين هاي فسفوليپيدي تعدادي مولكول وجود دارند و در بين مولكول

  ضرورت دارد. استحكام غشاءبراي  وجودشان دارند كه
  

  

  

  

 ترين تادارد كه گاهي از بيرونيسلول وجود  ياي (پروتئين) در غشايك مولكول ماده سفيده ،ازاي هر پنجاه مولكول چربي غشاء به :31نكته 
  اي (گليكوپروتئيني) هستند.از نوع قندي سفيده ،ها) بخش بيروني غشاءاي (پروتئينبيشتر مواد سفيده و پوشاندترين سطح غشاء را ميرونيد

  اي غشاء هاي سفيدهوظايف مولكول
هاي آب و ورود و خروج مولكول ،شدهبا مجرا و منفذ ايجاددر نتيجه ، كنندمي دوست چربي شكاف ايجاداي (پروتئيني) غشاء در لايه آبـ مواد سفيده1

  شود. نمك ميسر مي
  كنند.جا ميرا جابه هاآنهاي ديگر، ي تركيب با مولكولاين مواد به وسيله ؛را به عهده دارند لمحااي غشاء نقش ـ مواد سفيده2
  كنند.مي سلول شركت سوخت و سازاي غشاء در ـ مواد سفيده3
  دارند. نقش غشاء استحكام رين دراي غشاء نيز مانند مولكول كلستـ مواد سفيده4

  نفوذپذيري و فشار اسمزي فضاي برون سلولي،
وي تمامي سلولي حامند. مايع فضاي برونناميسلولي فضاي برونسلولي را گر جدا هستند. اين شكاف ظريف بينهاي بدن توسط شكاف ظريفي از يكديتمام سلول
  شود.داشته مي در حال حركت است و غلظت آن هميشه و در همه جا يكسان نگه ماًدائ ،هاست كه با گردشها و مواد موردنياز براي حمايت سلولانواع نمك
  نامد. دهم آن را محيط دروني بدن ميبرنارد در قرن نوزكه  ردارندهاي ارگانيزم از محيط يكسان حيات برخوتمام سلول :41نكته 

كند، اين سلولي تأمين ميتعادل برون ايجاد با را فضاي برون سلوليدر هاي گاز، نمك و مواد غذايي موجود غلظت مولكول ،ها و كبدها، كليهارگانيزم با شش
ها را ها و يونآيد كه اين نوع حركت مولكولير جهت حركت پديد ميتغي ،هااز برخورد ذرات مولكولناپذير است. ها اجتنابامر براي واكنش بهينه سلول

  آيد. به شمار مي تبادل يندآفر ترينمهمنفوذپذيري  ،هاي موجود در آبنامند. براي مولكولمينفوذپذيري 
ترين مكانيزم تبادل بدن نيز راين نفوذپذيري مهمشود. بنابسلول ممانعت ايجاد نكند، سبب انتشار مواد مي ها تا جايي كه براي غشايراي سلولنفوذپذيري ب

  نامند. مي انتقال غيرفعالنفوذپذيري (به استثناي انرژي حاصل از حركت مولكولي) به انرژي نيازمند نيست و به اين دليل آن را  يندآفر گردد.تلقي مي
توانند به هاي آب به علت غلظت زياد مينند و فقط مولكولتوانند به محيط آب نفوذ كهاي محلول نمك نميتراوا كه مولكولبه غشاي نيمه

همچنين چنانچه بخواهيم از نفوذ آب به محلول نمك جلوگيري به عمل آوريم، بايد  گويند. (Osmose)سمز محيط محلول نمك نفوذ داشته باشند، اُ
از محيط  ،كنداسمز، محلول آب به محلول آب نمك نفوذ پيدا مي از محيط محلول نمك به صورت مكانيكي فشاري ايجاد كنيم تا به همان اندازه كه با

  نامند. مي فشار اسمزياين فشار را معمولاً  ؛هاي آب به محيط محلول آب نيز نفوذ يابدمحلول نمك، مولكول
  است و اندازه و بار الكتريكي ذرات در ميزان فشار اسمزي تأثيري ندارد. ميزان فشار اسمزي فقط به تعداد ذرات محلول در يك حجم معين وابسته  :51نكته 
 تبادل سلول با محيط اطراف خويش   

  
) و نفوذپذيري (انتقال غيرفعالسلولي مورد استفاده قرار گيرد، بايد آن مواد از غشاء عبور كند. اين امر با مواد موجود در مايع فضاي برون كهآنقبل از 

 شود. ه انرژي نياز دارد) انجام مي(كه ب انتقال فعال

د نتواسلول مي ست. غشايپذير ايا منافذ موجود در آن، امكان ،سلول نفوذپذيري از دو طريق غشاي :شدهري تسهيليـ نفوذپذيري غيرفعال يا نفوذپذ1
چربي محلول است. بنابراين مواد موجود در سطح بيروني غشاء بلكه در  ،تنها در آبدهد كه نهگريز، تنها به موادي اجازه عبور جود لايه چربي آببه دليل و

سلول  ،گردد و بدين ترتيب از طريق نفوذپذيري تسهيل شدهشود و سپس از طريق لايه چربي وارد سلول ميتوسط يك مولكول حاصل در چربي محلول مي
  تواند مواد قندي را به درون خود انتقال دهد. مي

 سلول  يغشاساختار چگونگي


